

La Voz de Menorca

Número actual . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción En la Isla, si mes . . . Ptas. 2'00
Recdo de España . . . > 5'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 5.908

MAHÓN, VIERNES 19 ENERO 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 166

Inglatera, Francia y Alemania La tragedia de Europa

(De La Libertad)

La paz y el progreso del Continente europeo dependen inevitablemente de una sincera inteligencia entre estos tres pueblos: Inglaterra, Francia y Alemania. Y hoy vemos que la discordia es tan honda, que cada una de las tres naciones parece colocada frente a las otras dos. No hay modo de agrupar armásicamente esas tres columnas esenciales de nuestra civilización de Occidente. Esta es la tragedia de Europa.

Al estallar la gran guerra, se profetizó que sería corta, y la gran guerra fué larga. Prometieron luego que sería la última, la lucha final. Hoy vamos comprendiendo que la guerra no ha sido un final, sino un comienzo; el principio de un período tempestuoso, de todo un ciclo de vueltas chequeras, revoluciones, conflictos nacionales y trastornos sociales. «Toda hace pensar—escribíamos nosotros en 1915—que se inicia un ciclo histórico violento, análogo al que se abrió con la Revolución francesa, se desarrolló en las guerras napoleónicas, y luego, prolongándose en las diversas revoluciones europeas, consolidó la actual organización política del mundo.»

Muchas personas de espíritu liberal no pueden ocultar una cierta decepción ante la actitud que hoy toma la Francia vencedora frente a la vencida Alemania. Parte de la opinión universal, gran parte de la opinión americana, por ejemplo, distribuiría hoy esa simpatía, respecto a los países, en forma muy distinta, si no opuesta, a la que prevaleció el año 1914.

Pero es que no hay que considerar a las naciones políticamente según los caracteres superficiales que en cada momento acusan, sino, por el contrario, históricamente, esforzándose en descubrir lo que hay de más permanente y profundo en el genio de cada nación.

Hace un siglo largo, por ejemplo, fué España invadida por un ejército francés. Napoleón encarnaba el espíritu nuevo, el espíritu de la Revolución. Poco años más tarde, otro ejército francés pasó los Pirineos. El duque de Agulema venía a restaurar la monarquía absoluta.

Descartando ahora lo que en cada caso pudiera sufrir el sentimiento patriótico herido, no cabe duda de que, para una misma generación de españoles, políticamente, Francia fué, primera, la libertad, y después, la reacción.

Mas Francia era la misma. Los hijos de la Revolución y los hijos de San Luis eran los mismos campesinos galos de entendimiento ágil, imaginación generosa, corazón dulcemente apagado a los bienes de la vida.

¿Qué serán Inglaterra y Francia dentro de cincuenta, de cien años? Poco más o menos, lo que ahora. Aunque la Gran Bretaña se convirtiera en una República federal perdura, en el momento de su historia, la Corona fuera depuesta por el Parlamento; aunque en París entrara un rey de Francia rodeado de sus dragones con las espadas bendecidas, no por ello variaría en lo esencial el pensamiento y la vida de esos dos pueblos gloriosos, que han contribuido más que otro alguno a dar su semejanza actual a la civilización moderna.

Francia e Inglaterra, sobre todo, dan en su vida profunda una impresión de continuidad, de seguridad, que es, en parte, una impresión de madurez. Son dos naciones muy hechas; avanzadas, progresivas, en cuanto al régimen y a la organización política; bondadosamente conservadoras, en cuanto a su fallo, carácter y naturaleza.

Los defectos de Alemania, en cambio, son los defectos de un pueblo primitivo bajo la soga de una cultura de la que se avanza, por lo mismo que es reciente. De raza joven son su

sobraba, su brutalidad, su grosería, su falta de sentido político, la rústica satisfacción con que hace echo afincó la espada, tirando por el suelo—como dijo nadie menor que von Litz—el enojo rompecabezas de los diplomáticos.

Alemania llegó rápidamente a los mayores progresos en la organización y en la técnica, conservando un cierto sedimento bárbaro. En su vida pública, al lado de instituciones sociales las más avanzadas, sobre viven numerosos rasgos medievales. Pero todo esto es precisamente lo que puede combinar, lo que cabe esperar que esté cambiado, lo que se educa, lo que se afina con los siglos y la civilización.

Evequemos la figura representativa del príncipe Otto de Bismarck. Aristócrata rural, nos cuenta en sus Memorias, con íntima deficiencia, todas las rudas indecencias y desconfianzas que cometió con su emperador, en torno a la cual se concientaba una camarilla de oposición al emperador. Su lealtad monárquica se basaba en el derecho divino. «Por qué si no, había yo de servir a esos Hohenzollern?», parece que dijo una vez. «Son una familia de Suabia no más sanguínea que la mía.» Y ese viejo Junker fué, no obstante, el último farol de pueblos que el espíritu del Destino ha suscitado sobre la fatigada Europa!

Alemania, Inglaterra y Francia son tres pueblos muy distintos, que con dificultad se comprenden recíprocamente; pero cuya colaboración es indispensable para la vida moral y para el orden material de Europa. Siéntase, no habrá paz duradera. Hablar hoy así, equivaldría tal vez a resucitar el débil cañón del presidente Wilson, cuyo fracaso significó el aplazamiento, por los menos, de una tentativa de subordinar los intereses y los prejuicios de los varios países a la idea del derecho y al sentimiento del deber en la vida internacional. Termina uno repitiendo, una vez más, las palabras de Renan, escritas con ejemplar elevación de espíritu, casi bajo el fuego de los cañones prusianos:

«La grandeza intelectual y moral de Europa reposa sobre una triple alianza, cuya ruptura es desastrosa para el progreso, la alianza entre Francia, Alemania e Inglaterra.»

LUIS DE ZULUETA.

RUMORES Y COMENTARIOS

El asunto Riquelme, el convoy de Tizza y el bocao de Mezquita

Dice un diario de Madrid:

«Entre los elementos militares se habla mucho estos días de los expedientes a que dieron origen unas declaraciones del general Sanjurjo y una carta del capitán don Luis Berenguer, relatives al coronel Riquelme.

Según hemos oido, el segundo de dichos expedientes está concluido por entero, y el otro—referente al asunto Sanjurjo-Riquelme—puede considerarse virtualmente acabado, pues, según dicen, sólo faltó ultimar algunos pequeños detalles.

Según la versión que predomina en los círculos militares, son tan decisivos los testimonios orales y documentos aportados en pro del coronel Riquelme, que han de sobrevenir resoluciones de importancia en este asunto, que tanto apasionó a las gentes.

También parece que está muy adelanzado el expediente relativo al famoso convoy a Tizza, siendo grande el número de acuerdos a consecuencia de las declaraciones prestadas por el general Tuero y el coronel Lacasa.

Por último, también se habla de otro asunto de grandísima trascendencia relacionado con la toma por los moros del célebre bocao de Mezquita, y que ha dado motivo a un procedimiento judicial por haberse querido imputar culpas por aquel suceso al jefe de servicio de vigilancia en la plaza.

ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 21 de Enero de 1923.

A las 5 y media de la tarde.
Habiendo faltado a su compromiso la compañía de Ramona Mestres, se continuará las sesiones cinematográficas.

ESTRENO de la espléndida película de gran lujo y perfección, reciente éxito en el Palace Cine de Barcelona.

CORAZON DE CRISTAL

Grandioso drama de emocionante argumento presentado con derroche de lujo

En breve: ¡Temporada monástica en la que presentaremos magníficas películas: entre otras figurarán los modernos triunfos LA CARAVANA DE LA MUERTE y LA VOZ DE LA RAZA.

SALON VICTORIA

Sábado día 20 de Enero de 1923.

A las 5 y media VERMUT DE MODA con SEXTETO y JAZ-BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

Estreno de la segunda y última jornada de la estupenda película de gran éxito

ANA BOLENA

Interpretada por la famosa estrella HENRY PORTER.

Domingo, a las mismas horas, el artístico programa. Después de la sesión de las nueves GRANDESO BAILE GRATIS a los concurrentes a la misma con REGALO de una hermosísima CESTA DE CROQUET.

Próxima semana: EL SIGNO DEL ZORRO por Douglas Fairbanks.

En breve: LA MANO DEL MUERTO continuación del CONDE DE MONTE-CRISTO (dos jornadas) LA HUERFANITA, grandiosa serie francesa por Sandra Milowansoff. LA HIJA DE LA JUSTICIA. Interesantísimas novelas cinematográficas y otras grandes producciones de MARY PIKFORD, MARIA JACOBINI y OMAR OSWALDA.

TRIANON

Domingo, día 21 de Enero de 1923.

A las 5 y media. A las 8 y tres cuartos.

AMBAS CON SEXTETO

Primera jornada de la preciosa serie francesa, en tres jornadas, que dejará gratos recuerdos por su preciosísima presentación, titulada

Las Aventuras de Robinson Crusoe

La chistosísima película en dos partes del célebre caricato LARRY SEMON, titulada

Tomasín en la cárcel

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE DEL TRIANON

Por la BANDA y el SEXTETO.

Serteándose hermosa y llemativas regalos entre las señoras y señoritas.

Cine España

Sábado día 20 de Enero de 1923.—A las 9 de la noche.

VERDADERO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la magnífica super-producción de arte

Pierrette o Carnaval trágico

Película en cinco partes, cuyo argumento sumamente interesante y bellamente desarrollado ha de cautivar al público.

La hermosa película tiene por teatro de acción la expléndida Venecia, en cuyas gatas verdes de aquellos canales de la ciudad del exilio desfilan las góndolas en alegres fiestas carnavalicias.

Completarán el programa otras interesantes películas y una cómica de gran risa.

Domingo, dos sesiones con el mismo programa.

Jueves próximo: Estreno de FATAL VENCIMIENTO.

Crédito Mercantil de Menorca

Beneficencia Municipal de Mahón

Producción obtenida de la función celebrada en el Teatro Principal en la noche del día 12 de Enero de 1923 a favor de los establecimientos municipales de Beneficencia:

RESUMEN DE LA FUNCIÓN

18 palcos 1.º piso a 12'50. 225'00
Un palco del excelentísimo Señor General Gobernador.

Dosel del Ayuntamiento . . . 40'00
16 palcos platea a 10'00 . . . 160'00
12 " 2.º piso a 7'50 . . . 90'00
4 " 3.º " a 5'00 . . . 20'00

247 butacas con entrada a 2'50 . . . 617'50
Una butaca sin entrada . . . 1'50
27 sillones con entrada a 2'50 . . . 67'50
256 entradas a 1'00 . . . 256'00
132 medianas entradas a 0'60 . . . 79'20
Desafativos . . . 50'00

TOTAL PRODUCTO. 1.591'70

A deducir.—Por unos obsequios a las acriticas se da una factura Casa Buena Ventura.

85'00

PRODUCTO LIQUIDO. 1.506'70

Mahón a 18 de Enero de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

PLAZA DEL PRINCIPAL N.º 14
(Frente la Iglesia del Carmen)
PRECIOS REDONIDOS
Cañada para señora, desde 5 pesetas el par.
Cañada para caballero, desde 10 pesetas el par.
Cañada de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Una boda distinguida

Ayer tarde a las cinco se unieron en el indiastable lazo matrimonial el bárbaro teniente de la Guardia civil don Enrique Andrés Menéndez y Rodríguez y la bella y distinguida señorita Antonia Florit Cortiella.

La ceremonia religiosa celebróse en el domicilio de la novia, donde con flores, damas y sacerdotes se formó una capilla muy artística con un precioso altar.

Bendijo la unión el reverendo presbítero señor Cosío y asistieron al acto el padre del novio, don Ricardo Andrés Menéndez, Coronel de Infantería del Regimiento de la Victoria, estando representada la madre, doña Sofía Rodríguez Molí, que no pudo asistir a la boda por hallarse ausente en la ciudad de su residencia; y los padres de la novia don Miguel Florit Massaré, propietario, y doña Elvira Cortiella de Florit.

Actuaron de padrinos por parte de la novia don Juan Ruffianch, sargento del Regimiento Infantería de Mahón, y don Jaime Vidal, teniente coronel del mismo regimiento; y por parte de la novia el ilustrísimo señor don J. T. Ladico, Asesor de Marina, y don Enrique Criadozmo, Capitán de Caballería, hermano político de la novia.

Vestía esta un precioso vestido de gasa sifón, bordado con cuentas de cristal y vista y adornado con las simbólicas flores de azahar, realzando todo ello su preverbal hermosura e irradiando juventud y simpatía.

Actuaron de peajes, sosteniendo el velo de la despedida, la niña Blisa Florit, hermana de la novia, y el sobrino de aquella Enrique Criadozmo, dos monedas que llamaron mucha la atención de los circunstantes.

El novio vestía el uniforme del cuerpo a que pertenece.

Terminada la ceremonia religiosa, se presentaron los invitados al espacioso comedor de la casa, donde se sirvió un expléndido lunch, organizado y servido por el Conserje del Casino La Unión señor Hernández y sus dependientes.

Entre los invitados vimos al señor Vives, Médico de Alayor, y su señora; señor Castellà, Juez Municipal de dicha Villa y señora; señora viuda de Timoner, y señoritas Pilar Gómez Romeo, Pepita Motta Seguí, Esperanza Vicent Florit, y otros cuyos nombres se acuerda no recordar.

Hicieron los honores de la casa los señores Florit y sus bellas hijas, se fiera de Criadozmo y señorita Enriqueza, que pusieron de manifiesto su gracia, su talento y su simpatía.

La mesa estaba delicadamente presentada con profusión de ramos de flores que espaciaban su perfume y alegraban la vista con sus vivos colores; pero no incurrimos en ninguna exageración al afirmar que por encima de todo destacaba la hermosura de la novia y de sus amigas, que estaban todas ellas deslumbrantes, luciendo su elegancia y exaltando su alegría, por la felicidad de su hermosa unión, de su nupcial y compañera las demás.

Terminado el lunch pasaron los invitados al amplio salón de la casa, donde se organizó un baile animado de muy acertadamente por el tercio de los señores Pons, pianista, Pandas, violinista, y Fontanals, jazz band.

La señorita Enriqueza Florit, hermana de la novia, como ya decimos, felizmente acompañada al piano por la señorita Pilar Gómez, cantó algunas bellas composiciones, luciendo su hermosa voz y maillando el canto con inspiración de artista.

Fue, en suma, una fiesta expléndida, de la que guardaron agradables recuerdos cuantos e ella asistieron, marchando los invitados abrumados por las delicadas atenciones de la señora Florit.

Los novios marcharon a Ciudadela, de donde regresaron mañana para embarcar con rumbo a Barcelona, y de allí irá a Almería, residencia de los padres del novio, a pasar unos breves días, y luego a Málaga, donde tiene su destino el señor Menéndez.

Y felicitamos expresivamente a los recién casados deseándoles toda una vida llena de felicidad y de prosperidad, que bien merecen, ella por su talento y por su bondad, y él por su nobleza y caballerosidad; y hacemos extensiva nuestra felicitación a sus respetables familias.

COK
De agua inglesa de superior calidad
FABRICA DE GAS

Cinematografía científica

Impresionante por los más famosos especialistas alemanes y austriacos se veían de llamar fuertemente la atención en Madrid y en Barcelona unas películas eminentemente científicas que permiten presenciar impresionantes operaciones quirúrgicas. He aquí algunas:

Perforación de la cabeza de un feto—Extracción de un feto abiriendo con el bisturí las paredes abdominales y uterinas (operación cesárea)—Amputación de una pierna enferma de sarcoma—Extracción de un tumor en el cerebro—Extracción del apéndice—Extracción de una bala de revólver de la médula—Extracción de un pecho por cáncer.

También se trata extensamente y en forma cinematográfica el trascendental capítulo de partos, según diremos próximamente.

Estas proyecciones científicas se darán el martes en el Salón Victoria.

Cineasta local y general

Alumbrado público

Una brigada de obreros al servicio de La Eléctrica Mahonense presta estos días en el distrito segundo (calles de Gracia, de la infanta, etcétera) a la colocación de las lámparas con que se aumenta el alumbrado público, según previene el contrato correspondiente.

Los faroles se montan en los puntos que oportunamente señaló una comisión de señores concejales designada por el Ayuntamiento.

Como ya hemos dicho varias veces en estos tiempos, es motivo de satisfacción para el vecindario, esta aumento de alumbrado y los acreedores a la gratitud del pueblo los señores concejales que han cooperado para conseguirlo.

Así lo manifiestan estos días, a medida que les alcanza el aumento lumínico, los que viven en las calles extremas de la ciudad.

ASTRA

Lociones Rosa, Violeta, Pompeya, Oropopey, Oregón, Jasmin, etc., a 8'65 litro.

Se venden en fracciones de litro.
Basilén, 29. Esquina Hannover

SALON VICTORIA

Domingo
GRANDIOSO BAILE GRATIS para los concurrentes al cine, con REGALO DE UNA PRECIOSA CESTA DE CROCANT

COK

El combustible más económico
FABRICA DE GAS

CINE ESPAÑA

Sábado día 20 de Enero de 1923
La monumental película dramática

Misterio o carnaval trágico

SALON VICTORIA

Martes, día 23, tarde y noche
Dos sesiones extraordinarias
NOTABILÍSIMAS OPERACIONES QUIRÚRGICAS, POR EMINENTES ESPECIALISTAS ALEMANES Y AUSTRIACOS

De viaje

A bordo del vapor «Jaime II» han llegado esta mañana de Barcelona cien pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Pedro Hernández Lázaro y don Juan Barceló, y unos 70 solitarios que han terminado la licencia de Pascua.

Bienvenidos.

ASTRA

Ron quina, 30 grados alcohol a 2'75 litro.

Basilén, 29. Esquina Hannover

COK

PEDAL SIEMPRE A LA
FABRICA DE GAS

Gacetilla oficial

El Jefe Administrativo de este Hospital Militar anuncia para el día 24 del mes corriente, un concurso para la adquisición de artículos de cester, beber y comer, necesarios para las atenciones de aquel establecimiento durante el mes en curso.

Se ha publicado en el Boletín Oficial la relación nominal de las licencias de caza, uso de armas y perros concedidas por esta Delegación del Gobierno durante el mes de Diciembre último.

ASTRA

Ron quina, 46 grados alcohol a 4'25 litro.

Basilén, 29. Esquina Hannover

SALON VICTORIA

Domingo
GRANDIOSO BAILE GRATIS para los concurrentes al cine, con REGALO DE UNA PRECIOSA CESTA DE CROCANT

Nota económica

Se exportan el maíz para Barcelona varías jaulas con 285 gallinas, 291 pollas, 48 conejos y 95 palomas.

Embarcándose 1715 docenas de huevos y 18 cajas con queso tierno.

Ayer por la mañana fueron embarcados para Alejandría 8 cerdos y 13 cabezas de ganado caballar y mulas, y para Barcelona 40 gallinas, 12 pollas, 5 conejos y 58 cajas con queso.

El vapor sorres ha traído hoy de Barcelona cien toneladas de carga general, figurando partidas de maíz, harina y otras mercancías.

Nota oficial

Barcelona 18 a las 23'30 y 19 a las 2

LA POLÍTICA

Consejo de ministros

Nota oficial

Madrid.—A las seis de la tarde que dieron ayer reunidos los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó cerca de las nueve de la noche.

Luego fué facilitada la siguiente nota oficial:

«El Consejo se felicitó de la mejora del señor Villanueva y acordó dar un voto de confianza al presidente para que a la vista del curso de la enfermedad de aquél resuelva, en el momento oportuno, lo que estimare más conveniente.

El ministro del Trabajo propuso al Consejo, y éste lo aprobó, la creación de la sección de asociados en el Instituto de Reformas Sociales; la distribución de la subvención para causas baratas; el Reglamento para el Colegio de Corredores de Comercio; la filación de facilidades para la delegación regia del trabajo en Barcelona; la disolución de las Cámaras de Cuenca y Teruel, y un proyecto de Real Decreto sobre aumento del precio del fluido eléctrico en Madrid.

Se aprobó también a propuesta del ministro de Instrucción Pública, un decreto referente a la construcción de los grupos escolares en Madrid.

Ampliación

En el Consejo de anoche se examinó detenidamente el asunto referente a la necesidad de substituir al señor Villanueva, con carácter interino, en tanto que aquél se restableciese completamente.

Las deliberaciones sobre este punto han sido muy extensas finalizando con el acuerdo que figura en la nota oficial de dar un voto de confianza al presidente para la designación por éste de la persona que haya de desempeñar tal interinidad.

Este acuerdo produjo algún revuel-

LA VOZ DE MENORCA

TEATRO PRINCIPAL —

Sábado día 20 de Enero de 1923.

AURORA BOREAL

SEGUNDO BAILE DE MÁSCARAS

Salón perfumado y dos hermosos regalos

Los palcos de pieza, segunda y tercer piso se cederán GRATIS a las familias que lo soliciten de 5 a 7 de la tarde en la taquilla del Teatro.

DOMINGO 21.—DOS FUNCIONES

Tarde: A las 4 y media.—LA ESCUELA DE LAS COQUETAS.

Noche: A las 9 y media.—LA FUERZA DEL MAL.

Para el martes próximo

PIPIO LA —

Del puerto

Procedente de Barcelona ha llegado

de esta mañana sobre las siete el vapor «Jaime II», el mandarín del capitán don Francisco Marsal, con el pasaje y carga.

Mañana vendrá de Valencia y Palma el «Jorge Juan».

Salió nuevamente ayer por la mañana el vapor sueco «Belvilia», que se dirige a Málaga y entró por vez primera de arribada forzosa en esta puerta por mal tiempo.

Continúa fondeada en Calafell y el vapor inglés «Bella Resse», que procede de Argel.

ASTRA

Loción esauímosa violeta a 8'65

litro.

Basilén, 29. Esquina Hannover

Astra dentífrico a 12'25 litro.

Basilén, 29. Esquina Hannover

SALON VICTORIA

Martes, día 23, tarde y noche

Dos sesiones extraordinarias

NOTABILÍSIMAS OPERACIONES QUIRÚRGICAS, POR EMINENTES

ESPECIALISTAS ALEMANES

Y AUSTRIACOS

Astra Iveriza, agua ideal para el cuero a 8'65 litro.

Basilén, 29. Esquina Hannover.

COK —

Calidad y prestos, sin competencia

Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

SARNA

Antiséptico MARTÍ

el único que la cura sin baño.

Véndese en todas las farmacias.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

lo, ya que después de la manifestación del marqués de Alhucemas se daba por descontado el sombramiento del señor Silvela.

Perse en efecto que en el Consejo surgieron algunas dificultades para este nombramiento, pero estas dificultades, que se estiman por algunas invenciones, al decir de los que se creen conocer bien las deliberaciones del Consejo serán a la fin vencidas y el señor Silvela será el que con carácter interino vaya a Marruecos, encargándose de la cartera de Marina el presidente del Consejo.

El señor Cháppaprieta habló extensamente del proyecto de casas baratas, que quedó aprobado.

En este proyecto figuran cuatro milenes de pesetas para subvenciones directas y garantías de rentas e intereses.

PeticIÓN DE AMNISTÍA